

电诈手段花样翻新 警方教您见招拆招

□记者 任富强 陈永团

近期,电信网络诈骗花样不断翻新,令人防不胜防。记者4月2日从周口市公安局川汇区分局反诈中心了解到,目前电信网络诈骗花样确实很多,有“刷单返利”“杀猪盘”“校园贷”“代办信用卡”及冒充电商物流客服、领导熟人、公检法工作人员等实施诈骗。被骗较多的群体为学生、老人、居家女性等。

记者梳理近期警情发现,“冒充客服”“网络刷单点赞返利”“网络招嫖”及复合型电诈呈高发态势,受骗对象呈年轻化趋势。记者联合周口市公安局川汇区分局反诈中心,对近期典型电诈案例进行了详细梳理。

●案例一

川汇区王某报警称:3月29日其在交通大道某小区家中玩手机时,被拉入一个陌生微信群,群主发送了一个名为“LX”的软件链接,称可以在该平台做任务赚取佣金。王某注册登录后,该平台接待员便与其联系并派发任务,王某连续完成几单后,均获得小额返利。接着,对方又向王某派发大额充值任务单,但王某在完成充值后,对方又称因王某操作失误,需要进行补单才能提现,王某按照对方要求继续充值转账,还是无法提现。随后,对方又称需要再完成“复合单”,获取提现密码才能提现,王某意识到被骗,遂报警,共计被骗2.2万元。

警方提醒

1.不要有贪图小便宜、轻轻松松赚大钱的心理。网络刷单本身就是一种违法行为,任何要求垫资的网络刷单都是诈骗,遇到“点关注”“刷信誉”“刷信用”等关键词时要提高警惕。2.不要轻易扫描或点击来历不明的二维码和网站链接,更不要在陌生人提供的APP上进行交易。

●案例二

川汇区石某报警称:3月29日,其在七一路某小区家中接到一陌生电话,对方自称是物流客服,称石某在拼多多平台购买的快递丢失,现可以进行理赔。石某便添加对方的企业微信,并按照对方要求点击陌生链接,下载了一个叫“展讯通”的软件,接着对方让其加入指定会议室开启屏幕共享。对方称要认证石某身份信息,随后指挥石某依次打开支付宝、微信等软件。接着,对方让其关闭微信内购买的“百万保险”项目,石某称不会操作,对方指挥其将保险金额提现到银行卡并转至指定账户,对方解释称,办理完理赔手续24小时内即可退回,石某向指定账户转账后,对方便失去联系。石某意识到被骗,遂报警,共计被骗37123元。

警方提醒

1.切勿轻信陌生客服来电,应第一时间通过电商平台或快递公司的官方客服电话进行咨询确认,切勿私下转账汇款。2.不要与陌生人进行屏幕共享,不要轻易扫描或点击来历不明的二维码和网站链接,更不要在陌生人提供的APP上进行交易。

●案例三

川汇区李某报警称:3月28日,其在川汇区大庆路某小区家中看手机直播时,有一直播间主播称可在网上“约炮”,李某就添加了该主播的QQ号。添加成功后,对方发来一个名为“glow”的软件链接,李某注册登录后,该平台接待员与其联系,称如果想见面的话需要先完成指定任务,李某便根据对方指示在该平台进行充值和投票。接着,对方称其操作失误导致账号被冻结,需要继续充值才能恢复,于是李某又进行转账,之后对方又以“信誉分”不足需开通“绿色通道”为由,要求李某再次转账,李某才意识到被骗,遂报警,共计被骗38800元。

警方提醒

1.网络招嫖属于违法行为,面对网络色情广告,应坚决抵制不良诱惑,做到遵纪守法。2.不要轻易扫描或点击来历不明的二维码和网站链接,更不要在陌生人提供的APP上进行交易。

●案例四

川汇区王某报警称:3月27日其在川汇区建设大道某小区家中接到一陌生电话,对方自称是京东客服,告诉王某在京东平台“京东金条”申请的额度因年利率过高违反了国家规定,让其配合注销。王某添加对方QQ后,按照要求点击对方发来的陌生链接,登录显示为“中国银保监会”。接着该平台客服称需要向“中国银保监会”指定账户完成几笔转账才能顺利注销,转账资金在刷完流水后即可返还。王某便按照对方要求向指定账户完成转账,但查询后显示未注销成功,且对方让其继续转账,王某意识到被骗,遂报警,共计被骗4万元。

警方提醒

1.凡要求注销“京东白条”“京东金条”或调整利率的,都是诈骗。2.不要与陌生人进行屏幕共享,不要轻易扫描或点击来历不明的二维码和网站链接,不要在陌生人提供的APP上进行交易。

●案例五

川汇区王某报警称:3月25日,其在川汇区七一路某小区家中收到一条陌生短信,上面显示为某培训机构因债务问题进行清算,可加入群聊进行退款。因王某报过其线上培训课程,便添加了短信中的QQ群,并根据群公告提示下载了一个名为“3.15”的软件办理退款。该平台客服先让王某发送其详细的个人信息,并指导其在该平台绑定银行卡。接着,对方称需要先在该平台购买指定基金获得相应返利,王某便根据对方指示在平台上选择项目进行投资,并向对方提供的账户转账,获得返利后却发现无法顺利提现。对方称王某操作失误,需继续购买基金才能提现,王某意识到被骗,遂报警,共计被骗2万元。

警方提醒

1.如需退费,正规平台往往直接将钱款原路返还至个人账户,凡需要另外缴纳费用、要求转账、引导投资返利的都是诈骗。2.不要轻易扫描或点击来历不明的二维码和网站链接,更不要在陌生人提供的APP上进行交易。

●案例六

川汇区康某报警称:3月22日,其在川汇区中州大道某小区家中接到一陌生电话,对方自称是南京市公安局民警,告知康某,其名下银行卡在当地涉案,需要配合警方调查。接着,对方要求其下载一个名为“anvdesk”的屏幕共享软件,并到一个安静且没有外人的地方接受调查,对方多次强调不能向任何人透露相关信息,否则将会影响案件进展。在指挥康某打开支付宝绑定的银行卡后,对方让其添加QQ并发来一个陌生链接,要求康某点开链接并填入详细个人信息,方便审查。康某按照指示在平台上输入自己的手机号、银行卡号,并填写几次“验证码”认证个人身份,对方称稍后会有当地警方联系其进行下一步调查,随后挂断电话。待康某再次查询银行卡余额时,发现卡内的钱均已被转走,才意识到被骗,遂报警,共计被骗22300元。

警方提醒

1.公安机关不会以任何名义添加个人微信、QQ好友或通过电话等方式办理案件、出示相关法律文书,更不会以任何名义要求个人进行视频聊天或屏幕共享。2.不要与陌生人进行屏幕共享,不要轻易扫描或点击来历不明的二维码和网站链接,更不要向陌生人提供自己的银行卡号等个人信息和手机验证码。

市公安局川汇区分局反诈大队大队长史亚飞提醒广大市民,要了解反诈骗知识,提升自身反诈骗意识。面对网络诈骗,要做到不理睬、不轻信、不转账、不汇款,如遇诈骗,应第一时间拨打110报警或96110专线进行咨询。



近日,川汇区公安分局禁毒民警深入辖区,利用无人机开展地毯式立体巡查,实现禁毒巡查全覆盖,最大限度地发现和铲除非法种植的毒品原植物,确保毒品原植物“零种植”。
记者 任富强 通讯员 张保全 摄

为民服务无小事 点滴之间见真情

□记者 任富强 通讯员 张保全

“李警官您好,我已经到达北京,感谢你们的热情帮助!”3月29日23时,川汇区公安分局人和街派出所民警李远宏接到陈某的电话。

“这可怎么办?我着急赶往郑州,车被堵得这么严,再拖时间就不赶趟了!”3月29日19时,居民陈某打电话求助警方,称自己的车被堵在小区内,着急出门。

“别着急,我们想办法尽快联系车主。”李远宏安慰陈某,并说:“要是联系不到车主,就开我的车去郑州。”

民警用手机警务通系统查到该车备案时的联系电话,遗憾的是电话处于关机状态。

“这辆车应该不是我们小区的,也太不会停了。”吃过晚饭在小区内遛弯的张大爷言语中似乎有些埋怨。民警帮着在小区内问询,还是没有着落。

民警将这一情况推送到“社区网格员群”中,不大一会儿,就有人查到了车主亲友的电话。5分钟左右,车主李某赶赴现场将车挪开。

原来,李某当晚到该小区看朋友,想着天黑了,不可能再有人动车,便将自己的车随便停在一辆车的后面,准备吃过饭就离开。“真不好意思,下次保证不再犯这样的错误。”李某向陈某道了歉,并及时将车挪开。

“时间来得及,路上不要超速,一定注意安全!”在陈某驾车驶离该小区时,民警李远宏不忘叮嘱他。

警情通报